



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8531-е заседание

Вторник, 21 мая 2019 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Джани (Индонезия)

Члены:

Бельгия	г-н Пекстен де Бейтсверве
Китай	г-н Яо Шаоцзюнь
Кот-д'Ивуар	г-н Ипо
Доминиканская Республика	г-жа Луна
Экваториальная Гвинея	г-н Сипако Рибала
Франция	г-жа Геген
Германия	г-н Хойсген
Кувейт	г-н аль-Отейби
Перу	г-н Меса-Куадра
Польша	г-жа Вронецкая
Российская Федерация	г-н Сафронков
Южно-Африканская Республика	г-н Нтсоане
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки	г-н Коэн

Повестка дня

Ситуация в отношении Ирака

Двадцать второй доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2019/352)

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2421 (2018) (S/2019/365)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-14771 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Ирака

Двадцать второй доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2019/352)

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2421 (2018) (S/2019/365)

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Ираку и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2019/416, в котором содержится текст проекта резолюции, представленного Соединенными Штатами Америки.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/352, в котором содержится двадцать второй доклад Генерального секретаря, представленный во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, и документ S/2019/365, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2421 (2018).

Совет готов приступить к голосованию по находящемуся на его рассмотрении проекту резолюции.

Я ставлю проект резолюции на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Бельгия, Китай, Кот-д'Ивуар, Доминиканская Республика, Экваториальная Гвинея, Франция,

Германия, Индонезия, Кувейт, Перу, Польша, Российская Федерация, Южная Африка, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

Председатель (говорит по-английски): За проект резолюции подано 15 голосов. Проект резолюции принимается единогласно в качестве резолюции 2470 (2019).

Сейчас я предоставляю слово г-же Хеннис-Плассхарт.

Г-жа Хеннис-Плассхарт (говорит по-английски): В начале своего выступления я хотела бы рассказать о своем недавнем посещении вместе с президентом Бархамом Салехом массового захоронения в пустыне Эс-Самава. Это захоронение является суровым напоминанием о чудовищных преступлениях Саддама Хусейна, жертвами которых стали многие люди — его собственный народ, в данном случае курды. Это был очень горький опыт, еще раз подчеркнувший, что прошлое Ирака, в котором царили насилие и беззаконие, по-прежнему сказывается на его настоящем. Тем не менее эта поездка также показала, насколько уникальными для нынешнего XXI века являются происходящие в Ираке преобразования — переход от диктатуры к демократии. Для подлинного укоренения демократии требуется время, много времени, и огромные усилия.

Мы должны признать, что непрекращающаяся внутренняя политическая борьба является дорогостоящим препятствием. Прошел целый год после проведения национальных выборов, а ключевые должности министров — внутренних дел, обороны, юстиции и образования — остаются незаполненными. Политические партии не демонстрируют готовности идти на компромисс. Вместе с тем следует понимать, что политический компромисс не является признаком слабости. На самом деле это признак политической зрелости и необходимое условие для обеспечения жизнестойкости.

Медленно, но верно идет процесс назначения председателей, заместителей и докладчиков в парламентских комитетах. Это серьезнейшее препятствие, которое необходимо преодолеть для начала парламентской работы. Этот процесс уже давно

следовало завершить, поскольку важнейшие законы остаются не принятыми.

Переходя к вопросу о переговорах о формировании регионального правительства Курдистана, я рада сообщить о достигнутом в последнее время важном прогрессе. После 218 дней переговоров 5 мая было подписано соглашение о формировании нового регионального правительства Курдистана. Если не возникнут дополнительные проблемы, то оно может быть сформировано уже в июне.

Не секрет, что иракские органы власти, институты, механизмы и системы по-прежнему сталкиваются с глубоко укоренившимися проблемами, зачастую препятствующими оперативному и эффективному реагированию правительства на такие настоящие потребности, как восстановление, развитие и безопасность. Эти проблемы можно схематично представить в виде целого ряда индивидуальных интересов и аргументов, многие из которых обусловлены давним недовольством и разногласиями между общинами, политическими партиями, федеральным правительством и региональным правительством Курдистана. Все это укореняется в форме скрытых и частных властных структур, действующих независимо и руководствующихся своими узкими целями и задачами. В определенной степени это также объясняет, почему многие возможности, открывающиеся благодаря столь широким усилиям по примирению, до сих пор не реализованы в полной мере.

С учетом этого необходимо также упомянуть о таком бедствии, как коррупция, которая широко распространена в Ираке на всех уровнях. Коррупция ведет к отвлечению денежных средств, которые должны идти на государственные услуги, а не в карманы частных лиц. Она также сдерживает экономическую активность, препятствуя развитию предпринимательства, которое могло бы способствовать созданию столь необходимых рабочих мест. Как я уже говорила в ходе предыдущего брифинга в Совете Безопасности (см. S/PV.8462), меня обнадеживает очевидное участие правительства в решении этого вопроса. Премьер-министр Адель Абдель Махди дал ясно понять, что коррупция подрывает авторитет и репутацию государства как на местном уровне, так и на мировой арене. Это действительно правда, поскольку это сказывается не только на доверии к Ираку, но и на его жизнестой-

кости, готовности принимать оперативные меры и эффективности. Преобразования не произойдут в одночасье. Поэтому важно постоянно привлекать внимание к проблеме коррупции. Достижение ощутимых результатов будет иметь решающее значение во многих отношениях. Самое главное, это возродит доверие общественности, что крайне важно для дальнейшего развития демократии в Ираке.

Углеродородный сектор является основой иракской экономики, и огромный потенциал нефтяных ресурсов еще не задействован. Однако для достижения этой цели необходимо будет преодолеть серьезные проблемы. Другими словами, в этой связи общее благо должно быть поставлено выше частных или партийных интересов, что принесет пользу всей стране. Поэтому я рассчитываю на возобновление работы над важнейшими законами, касающимися углеводородов и распределения доходов.

Кроме того, Ирак сможет полностью реализовать свой потенциал только посредством обеспечения активного участия женщин и молодежи в политической, социальной и экономической жизни. Недавно мы стали свидетелями, организаторами и участниками целого ряда мероприятий для женщин и молодежи по всей стране. Это был важный опыт для всех сторон, однако я хотела бы предостеречь от попыток создания видимости преобразований. В конечном счете, речь идет о воплощении благих намерений в позитивные действия. К сожалению, в Ираке среди министров по-прежнему нет ни одной женщины.

Еще один вопрос, имеющий исключительное значение для женщин и девочек, связан с законом о борьбе с насилием в семье, что является очень непростой и важной темой для иракцев. Я хотела бы воздать должное руководству Ирака за предпринятые им важные шаги по введению этого закона в действие. Закон позволит обеспечить полную защиту законных прав и потребностей в приютах всех жертв насилия в семье, и под всеми жертвами я подразумеваю абсолютно всех пострадавших людей, а не только женщин и девочек. Я искренне надеюсь, что законодатели примут закон в соответствии с Конституцией Ирака, которая запрещает все формы насилия и надругательств в семье.

Что касается совершенно иных и обнадеживающих событий, то следует отметить, что Багдад становится более открытым миру. Очень скоро

«зеленой зоны» больше не будет. Премьер-министр Адель Абдель Махди с первого дня остается верен своему обещанию, содействуя демонтажу Т-образных стен и возвращению города гражданам. Однако за ситуацией в плане безопасности по-прежнему необходимо будет пристально следить — не только в Багдаде, но и по всей стране. Нападения продолжают, о чем свидетельствуют недавние взрывы и самоподрывы террористов-смертников. В этой связи весьма актуально также сохранение угрозы со стороны «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Как недавно отметил один из представителей коалиции, ИГИЛ возрождается. Входящие в его состав боевики отдохнули, переместились и теперь ведут активные действия.

В этой связи я прекрасно понимаю важность дальнейшего оказания широкой международной поддержки для обеспечения того, чтобы Ирак оставил позади свое насильственное прошлое и не погружился снова в тот хаос, из которого он совсем недавно вырвался. Иными словами, для того чтобы ИГИЛ не смог вновь укорениться в Ираке, крайне важно придерживаться долгосрочного подхода.

Не менее важным является вопрос о возвращении боевиков ИГИЛ вместе с их семьями из Сирии в Ирак. Возвращение тысяч людей, как иракцев, так и граждан других стран, сопряжено не только со значительными трудностями в области обеспечения безопасности и организационного потенциала, но и с неотложными проблемами в области прав человека и гуманитарной защиты. Это проблема не только Ирака. Мы знаем, что некоторые государства предпочитают сохранять стратегическую дистанцию по отношению к своим собственным гражданам. Но, повторю еще раз, это проблема не только Ирака. Если этот вопрос не будет должным образом урегулирован, он затронет всех нас в регионе и далеко за его пределами. Кроме того, если мы не сумеем его должным образом решить, то это может привести к повторному появлению благоприятных условий для следующего поколения террористов.

Еще одной приоритетной проблемой в области безопасности является вопрос о вооруженных неподконтрольных государству субъектах, занимающихся незаконной или преступной деятельностью и оказывающих влияние на общество и экономику по всей территории страны. Очевидно, что деятельность этих субъектов подрывает государственную

власть. Они пагубно влияют на уязвимые общины, ослабляют национальную экономику и, к сожалению, препятствуют мирному возвращению перемещенных лиц. В ходе моих бесед с иракским правительством я приветствовала принятие ряда мер, таких как упразднение так называемых незаконных экономических отделений, однако путь, безусловно, предстоит долгий. Поэтому чрезвычайно важно привлечь к ответственности всех вооруженных субъектов, причастных к преступным предприятиям или незаконной деятельности.

В более широком плане я приветствую усилия правительства по реформированию сектора безопасности. Однако многое еще предстоит сделать, и в этой связи особое значение имеет преобразование национальной архитектуры безопасности. Это, в частности, предполагает дальнейшее развертывание сил народной мобилизации и трансформацию «пешмерги» в единую региональную структуру безопасности.

Как мы наблюдали во время протестов на юге страны прошлым летом, нехватка воды в Ираке может спровоцировать социальные беспорядки, которые, если их не подавить, могут свести на нет любые достигнутые успехи. Хотя прошлой зимой выпало много осадков, которые привели, в том числе, к масштабным катастрофическим наводнениям, простая надежда на обильные осадки не может рассматриваться как надежная национальная стратегия в области водных ресурсов. В эпоху серьезных климатических изменений крайне важно учитывать при планировании все экстремальные погодные условия и на этой основе разрабатывать всеобъемлющую программу сбора водных ресурсов и управления ими, а также укреплять инфраструктуру страны и повышать ее готовность к наводнениям.

Я с удовлетворением сообщаю, что руководство Ирака продолжает налаживать контакты с международными и региональными партнерами, выступая в качестве надежного и эффективного партнера. Ирак действительно вполне мог бы стать стабилизирующим фактором в очень неспокойном регионе. Вместо того чтобы превращаться в зону конфликта, Ирак вполне мог бы послужить площадкой для регионального примирения, подготовив почву для диалога по вопросам региональной безопасности. В то же время мы не можем игнорировать тот факт, что перед Ираком стоят серьезные задачи по недо-

пущению использования его территории различными соперничающими сторонами. Поэтому возлагать на Ирак, и без того испытывающий трудности, дополнительное бремя — это последнее, что ему сейчас нужно.

Двадцать девятого апреля Организация Объединенных Наций приступила к осуществлению своего плана гуманитарного реагирования на 2019 год с учетом гуманитарных планов Ирака. Потребности по-прежнему велики. Для многих перемещенных лиц возвращение в свои дома по-прежнему сопряжено с серьезными препятствиями. К их числу относятся, среди прочего, отсутствие гражданских документов, нестабильная ситуация в области безопасности, обусловленная столкновениями между вооруженными группами и притеснениями на контрольно-пропускных пунктах, повреждение и заражение домов, не отвечающие надлежащим требованиям базовые услуги и дискриминация. Иными словами, существуют разнообразные, сложные и взаимосвязанные препятствия, которые крайне затрудняют возвращение населения на места.

В дополнение к нашей гуманитарной деятельности мы продолжаем поддерживать усилия по стабилизации и восстановлению в наиболее пострадавших районах в период после ликвидации ИГИЛ. Наш Механизм финансирования для незамедлительной стабилизации преодолел важный рубеж, восстановив первые 1000 из 15 000 домов в старом городе Мосула. Эти усилия опираются на предыдущие успехи проектов по строительству жилья в Анбаре, где уже были восстановлены многие тысячи домов. Кроме того, Механизм завершил восстановление ряда учреждений, например Мосульского университета, в котором в настоящее время обучается более 20 000 студентов. Помимо этого, был восстановлен третий крупный мост в западной части Анбара, благодаря чему более 75 000 человек получили доступ к жизненно необходимым услугам, таким как больницы и школы.

Позвольте мне теперь перейти к вопросу о пропавших без вести гражданах Кувейта, гражданах третьих стран и пропавшем имуществе Кувейта, включая национальные архивы. Я хотела бы поблагодарить государства — члены Трехсторонней комиссии за предоставление спутниковых снимков, которые в сочетании с показаниями свидетелей играют важнейшую роль в установлении возмож-

ных мест нахождения пропавших без вести граждан Кувейта. Напряженная работа велась много лет, и в этой связи я хотела бы отметить недавние усилия, в частности усилия министерства обороны Ирака. Искренне надеюсь, что в ближайшее время мы сможем сообщить о положительных результатах. Безусловно, Ираку следует продолжать свои усилия, в том числе по установлению местонахождения пропавших национальных архивов Кувейта и другого имущества. Мы все признаем их важность как неотъемлемого компонента национального наследия Кувейта.

В заключение я хотела бы рассказать о своей недавней поездке в Синджар, что позволит обобщить целый ряд только что высказанных мною соображений. В Синджаре я наблюдала ужасные разрушения — результат деяний ИГИЛ почти пятилетней давности. К сожалению, с момента освобождения Синджара мало что изменилось. Многие люди по-прежнему живут в палатках на горе, куда они бежали в начале террористической кампании. В августе мир будет отмечать пятую годовщину этих трагических событий. Однако пока не удалось заложить самую основу для восстановления Синджара — сформировать единую администрацию и обеспечить безопасность. Откровенно говоря, отсутствие прогресса в достижении этой цели — это явная несправедливость. Иракское руководство как в Багдаде, так и в Эрбиле должно безотлагательно перейти к решительным действиям.

Наконец, в связи со стоящими перед Ираком многочисленными проблемами я хотела бы еще раз заявить о том, что мы по-прежнему твердо намерены по мере наших возможностей оказывать помощь и поддержку во всех этих областях. Президент Бархам Салех совсем недавно заявил, что в Ираке сложилась неблагоприятная ситуация. Иракцы заслуживают гораздо большего. Однако обстановка улучшается. Нам потребуется время, но при наличии твердой решимости и путем согласованных и целенаправленных действий мы добьемся успеха. Он абсолютно прав!

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Хеннис-Плассхарт за ее выступление.

Теперь слово предоставляется тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Хеннис-Плассхарт за то, что она присутствует сегодня на этом заседании, и за ее полезное и всеобъемлющее выступление.

Сегодняшнее единогласное принятие резолюции 2470 (2019) о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) еще раз подчеркивает твердую и неизменную приверженность международного сообщества делу поддержания стабильности, процветания и безопасности в Ираке. На этапе перехода правительства Ирака от кризисного периода к периоду устойчивого развития и политической стабильности МООНСИ будет играть важную роль в укреплении этих усилий. Этот переход этап четко отражен в обновленном в текущем году мандате.

Сейчас, когда Ирак вступает в новый этап своего развития, необходимо также активизировать усилия по стабилизации обстановки в районах, освобожденных от «Исламского государства Ирака и Аш-Шама», улучшению положения внутренне перемещенных лиц и дальнейшей интеграции Ирака в жизнь региона. В совокупности эти усилия помогут Ираку встать на путь стабильности и процветания. Однако важно отметить, что МООНСИ и Ирак столкнутся с серьезными трудностями при решении стоящих перед ними задач. Мы призываем правительство Ирака заполнить остающиеся вакансии в кабинете министров и сосредоточить внимание на предоставлении основных услуг иракскому народу. Важной отправной точкой является восстановление работы основных служб, систем здравоохранения, образования и инфраструктуры, а также борьба с коррупцией и укрепление действенных и оперативно реагирующих государственных учреждений. Все это — ключевые элементы программы правительства Ирака. Соединенные Штаты также призывают правительство Ирака взять под эффективный контроль государства все вооруженные группы.

Механизм финансирования для стабилизации Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) имеет чрезвычайно важное значение для усилий по стабилизации, восстановлению и реконструкции. Со своей стороны, Соединенные Штаты в марте объявили о своем взносе в Механизм на сумму 100 млн долл. США. Другие члены

международного сообщества должны рассмотреть возможность внесения аналогичных взносов. Правительству Ирака следует также выполнить свои обязательства по осуществлению программы или проектов из перечня, составляемого Механизмом ПРООН.

В мандате на текущий год вновь подчеркивается важность оказания поддержки усилиям МООНСИ, направленным на содействие удовлетворению потребностей всех иракцев, в том числе женщин, детей и лиц, принадлежащих к религиозным и этническим меньшинствам. Соединенные Штаты проявляют особый интерес к этим усилиям. Мы по-прежнему призываем МООНСИ тесно сотрудничать с правительством Ирака в целях удовлетворения особых потребностей этих групп и отдельных лиц в рамках более широкого диалога на уровне страны и общин, который необходимо выстраивать в Ираке. Мы также призываем правительство Ирака обеспечить успешную реинтеграцию детей предполагаемых членов ИГИШ и детей бывших пленных. Многие из этих детей, по сути, являются жертвами, и мы призываем Ирак предоставить им те же льготы, что и беженцам и внутренне перемещенным лицам.

Сегодняшнее продление мандата является еще одним напоминанием о той конструктивной роли, которую Организация Объединенных Наций может играть во всем мире, и особенно на Ближнем Востоке. Мы рассчитываем, что Ирак будет и впредь играть ведущую позитивную роль в своем регионе, и выражаем признательность Специальному представителю и всей команде сотрудников МООНСИ за их постоянную и безупречную работу.

Г-н Сафронков (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-жу Хеннис-Плассхарт за обстоятельный и объективный брифинг. Возглавляемая ею Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку играет важную роль в деле содействия иракским властям в решении комплекса вопросов национального примирения и восстановления экономики. Исходя из этого, мы поддержали резолюцию 2470 (2019) Совета Безопасности, продляющую мандат Миссии Организации Объединенных Наций на очередной год.

Исторически стабильность в Ираке приобретала ключевое значение для всего Ближнего Востока.

Ее укрепление в интересах всего международного сообщества. В этой связи особо отмечаем: попытки втянуть страну в искусственно нагнетаемую конфронтацию вокруг Исламской Республики Иран абсолютно контрпродуктивны, неприемлемы, неизбежно негативно скажутся на внутрииракской ситуации и регионе в целом.

Эскалация обстановки в Персидском заливе должна быть немедленно прекращена, а конфронтация — уступить место диалогу и переговорному устраниению существующих озабоченностей. Ирак имеет право строить и развивать нормальные отношения со всеми соседями. Приветствуем последовательную политику Багдада по подержанию добрососедских отношений со всеми региональными партнерами, среди которых, конечно, Иран, Сирия, Саудовская Аравия. Большое положительное значение в этой связи имела недавняя межпарламентская конференция, которая собрала в Багдаде представителей Саудовской Аравии и Ирана, а также Турции, Иордании, Кувейта и Сирии. Видим в этом многообещающее начало, которое следует последовательно развивать. Особо отмечаем настрой и активность иракцев и кувейтцев в деле восстановления исторической справедливости и скорейшего преодоления негативных последствий первой войны в Заливе. Приветствуем прогресс в деле закрытия гуманитарного иракско-кувейтского досье, связанного с прояснением судьбы пропавших без вести и кувейтской собственности. Обнадуживает, что стороны сотрудничают по данному вопросу в самом позитивном ключе. Осознаем, что правительству Ирака предстоит многое сделать для того, чтобы закрепить позитивную динамику в развитии ситуации.

Международному сообществу следует неустанно поддерживать шаги руководства страны по восстановлению экономики, развитию социальной сферы и народного хозяйства в целом. Отмечаем в этой связи прошедшую в феврале 2018 года под эгидой руководства Кувейта конференцию по реконструкции Ирака. Необходима последовательная сфокусированная работа по устраниению разногласий между различными этническими и конфессиональными компонентами Республики, укреплению единства иракского народа и целостности государства. Положительно оцениваем достигнутые в последнее время подвижки в восстановлении взаимо-

понимания между Багдадом и Эрбилем. Нужно их закреплять и развивать.

Нельзя допустить, чтобы очередной эксперимент, откуда бы он ни исходил, подорвал достигнутые при помощи значительных жертв успехи на контртеррористическом фронте. Тем более что вызовы в области безопасности сохраняются. Мы заинтересованы в скорейшем искоренении угрозы «Исламского государства Ирака и Леванта» и терроризма в целом. Убеждены: эффективно противостоять этому вызову можно только через максимально широкую координацию контртеррористических усилий. Исходим из необходимости того, чтобы все вовлеченные в борьбу с терроризмом в Ираке игроки уважали суверенитет иракского государства и координировали свои действия с правительством в Багдаде. Действия должны соответствовать заявленным целям, а именно борьбе с терроризмом и содействию правительству Ирака в стабилизации обстановки. Россия политически и практически продолжит поддерживать усилия иракского руководства на треке безопасности, а также по долгосрочной нормализации ситуации в стране. У Ирака и России давние традиции военно-технического взаимодействия, которое направлено на повышение обороноспособности и потенциала Ирака, в том числе в деле противодействия террористическим угрозам. Важная работа по антитеррору и региональной безопасности проводится Багдадским информационным центром с участием России, Ирака, Ирана и Сирии.

Расширяем взаимовыгодные торгово-экономические связи, включая в топливно-энергетической и гуманитарной сферах. В конце апреля этого года в Багдаде состоялось очередное заседание Российско-иракской межправительственной комиссии по торговле, экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Мы будем и впредь развивать это взаимодействие. Последние контакты между российскими и иракскими представителями на высшем и высоком уровнях в Москве, Багдаде и на других площадках подтвердили схожесть позиций правительств наших стран по многим вопросам глобальной и региональной проблематики. В первую очередь, у нас общий взгляд на необходимость решения всех кризисных ситуаций через диалог, в рамках коллективных усилий и реализации политики добрососедства, которой Ирак последовательно придерживается. Мы открыты к взаимо-

действию на такой основе со всеми заинтересованными региональными и международными партнерами. Нашим общим усилиями серьезно помогло бы продвижение на Ближнем Востоке архитектуры безопасности и сотрудничества. Соответствующая российская инициатива по Персидскому заливу, на наш взгляд, приобретает дополнительную актуальность. Напоминаем еще раз, что Генеральный секретарь имеет мандат по выработке во взаимодействии с региональными сторонами мер безопасности и доверия в регионе в соответствии с резолюцией 598 (1987) Совета Безопасности. Необходимо наконец исполнить этот мандат.

В заключение хотели бы положительно оценить взаимодействие Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку с властями этой страны. Г-жа Хеннис-Плассхарт может и впредь рассчитывать на нашу поддержку.

Г-жа Геген (Франция) (*говорит по-французски*): Мы приветствуем единогласное продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) на один год на основании резолюции 2470 (2019). Я хотела бы заверить Специального представителя Жанин Хеннис-Плассхарт в нашей полной поддержке и выразить ей признательность за ее весьма содержательный брифинг.

Я хотела бы высказаться по трем вопросам: во-первых, прогресс, достигнутый Ираком в последние месяцы, и необходимость его развития; во-вторых, многочисленные проблемы, с которыми продолжает сталкиваться страна и которые не следует недооценивать; и, наконец, поговорить о важности дальнейшей единой поддержки со стороны международного сообщества.

В настоящее время Ирак вступает в новый этап стабилизации, и Совет должен поддерживать этот процесс, поскольку это даст Ираку возможность закрепить достигнутые успехи. Я хотела бы с удовлетворением отметить прогресс, достигнутый иракскими властями более чем год спустя после объявления военной победы в борьбе с ДАИШ. Проведенные выборы способствовали углублению демократического процесса и позволили прийти к власти новому правительству. Это правительство разработало смелую программу работы в целях удовлетворения потребностей иракского населения, в частности в том, что касается предоставлен-

ия государственных услуг и борьбы с коррупцией. Правительство также сосредоточило внимание на улучшении отношений Багдада с региональным правительством Курдистана. Мы вновь призываем к продолжению диалога в рамках единого, федеративного и демократического Ирака. Эту положительную динамику необходимо сохранить. Именно поэтому мы надеемся, что удастся быстро достичь договоренности относительно распределения министерских постов, которые остаются вакантными. Завершение формирования правительства крайне важно, поскольку только тогда оно сможет в полной мере оправдать большие надежды населения страны в период после победы над ДАИШ. С учетом многочисленных проблем, с которыми сталкивается Ирак, мы считаем необходимым решить три приоритетные задачи.

Первой приоритетной задачей является борьба с террористической угрозой, поскольку эта борьба еще не окончена, несмотря на поражение так называемого халифата ДАИШ. Перед лицом сохраняющейся террористической угрозы в Ираке и на границе с Сирией мы должны проявлять исключительную бдительность.

Второй приоритетной задачей является принятие гуманитарных мер и стабилизация и восстановление страны, в частности в районах, освобожденных от ДАИШ. Усилия, направленные на стабилизацию и примирение, являются необходимым условием обеспечения долгосрочной победы над этой террористической группировкой и содействия примирению между различными слоями иракского населения. Я приветствую тот факт, что этот момент подчеркивается в резолюции 2470 (2019), которую мы только что приняли, в частности по просьбе иракских властей. Особое внимание следует уделять тяжелому положению детей — вопросу, по которому Организация Объединенных Наций и правительство Ирака в настоящее время завершают подготовку плана действий. Не меньшее внимание необходимо также уделять обеспечению значимого участия на всех уровнях женщин и лиц, принадлежащих к группам меньшинств. Возвращение внутренне перемещенных лиц, продолжение социально-экономических реформ, объявленных правительством, и борьба с безнаказанностью, а также привлечение к ответственности лиц, виновных в сексуальном насилии, также являются важными направлениями деятельности, по которым необ-

ходимо добиваться прогресса в целях содействия примирению.

Наконец, третья приоритетная задача связана с региональной повесткой дня, осуществление которой является непременным условием стабильности в Ираке. Особую обеспокоенность вызывают недавние события в регионе. Франция будет и впредь внимательно следить за развитием обстановки и призывать к деэскалации. Мы надеемся, что будет установлен региональный диалог, который позволит мирными средствами разрешить все многочисленные обоснованные опасения. В этой связи я также приветствую тот факт, что иракские власти ведут в регионе сбалансированную дипломатическую работу и подтвердили свою приверженность диалогу.

Для решения указанных проблем сейчас, как никогда, необходима мобилизация усилий международного сообщества по оказанию поддержки Ираку. Деятельность МООНСИ, направленная на оказание помощи властям Ирака, в этот критический момент является крайне важной. Мы заверяем Специального представителя, что будем всячески поддерживать ее в ходе выполнения этих трех приоритетных задач. Кроме того, мы поддерживаем ее текущую работу по рассмотрению заявлений о пропавших без вести людях и пропавшем имуществе.

Франция будет и впредь оказывать всестороннюю поддержку иракским властям, как напомнил президент Макрон премьер-министру Аделью Абделю Махди в Париже в начале этого месяца. В целях борьбы с общей угрозой, создаваемой ДАИШ, Франция будет продолжать оказывать поддержку в области обеспечения безопасности. Кроме того, мы будем и далее оказывать поддержку в областях, имеющих отношение к оказанию гуманитарной помощи, стабилизации и восстановлению, о чем свидетельствует наша приверженность делу восстановления Мосула. Мы будем и впредь поддерживать не только восстановление Ирака — с этой целью был предоставлен кредит в размере 1 миллиарда евро, о чем в феврале в Багдаде объявил министр иностранных дел, — но и укрепление его государственных институтов. Кроме того, мы призываем иракские власти и всех наших партнеров в полной мере выполнять обязательства, которые они взяли на себя на Международной конференции по

восстановлению Ирака, состоявшейся в Кувейте в феврале 2018 года.

Наконец, в соответствии с принципом, которым мы неизменно руководствуемся при оказании поддержки, Франция будет продолжать работать над достижением цели всеобъемлющего и прочного примирения всех иракцев. С этой целью в качестве последующей меры по Парижскому плану действий по вопросу о жертвах этнического и религиозного насилия на Ближнем Востоке, осуществление которого было начато в 2015 году, осенью мы организуем еще одну конференцию.

Г-н Хойсген (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы приветствовать Специального представителя Генерального секретаря по Ираку г-жу Хеннис-Плассхарт и поблагодарить ее за брифинг. Я хотел бы также выразить ей признательность за ее работу и за работу ее сотрудников. После ее сегодняшнего выступления всем стала очевидна ее преданность этому делу. Мы желаем ей всяческих успехов. Мы с удовлетворением отмечаем, что решение о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) было принято единогласно. Это свидетельствует о том, что Совет Безопасности единодушно поддерживает Специального представителя и ее работу.

Германия продолжает выступать партнером Ирака в процессе его продвижения по этому крайне трудному пути. Я хотел бы также подчеркнуть достигнутый прогресс. Германия с самого начала была партнером этой страны. С 2014 года мы выделили около 1,7 миллиарда евро на цели стабилизации и восстановления Ирака. Мы будем и далее выступать его партнером.

Что касается работы правительства, которая и так является достаточно сложной, я хотел бы подчеркнуть, что прежде всего важно заполнить все вакантные должности. Что же касается приоритетных задач, то я хотел бы поддержать сказанное нашими коллегами из США и Франции относительно борьбы с коррупцией. Такая борьба имеет ключевое значение для завоевания властями доверия народа. То же самое можно сказать и о привлечении к ответственности лиц, совершивших преступления против человечности и другие преступления, поскольку это направление деятельности является крайне важным для постконфликтного примире-

ния. Германия в полной мере поддерживает Следственную группу Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ/ИГИЛ и ее Специального советника Карима Хана. В ходе рассмотрения различных судебных дел и проведения разбирательств важно обеспечивать соблюдение норм международного права и международных стандартов, поскольку это имеет решающее значение для борьбы с безнаказанностью. Кроме того, важно, чтобы в рамках борьбы с безнаказанностью не совершались какие-либо новые преступления.

Теперь позвольте мне перейти к позитивным событиям. После того, как все мы стали свидетелями напряженных отношений между Багдадом и Эрбилем, весьма отраднo, что в настоящее время ситуация развивается в правильном направлении. Некоторые вопросы удалось решить. Были ликвидированы внутренние пункты таможенного контроля. Была решена проблема выплаты заработной платы. Поэтому мы надеемся, что отношения между Багдадом и Эрбилем постепенно нормализуются и что удастся найти устойчивые решения для остающихся вопросов. Я хотел бы также воздать должное МООНСИ за ее поддержку усилий Ирака по смягчению напряженности в Киркуке.

Упоминались также отношения между Ираком и Кувейтом. В данном случае также весьма положительным является тот факт, что Специальный представитель Генерального секретаря развивает и поддерживает усилия, прилагаемые правительствами Кувейта и Ирака в рамках процесса примирения. Деятельность трехстороннего механизма является крайне полезной. Возврат всех граждан Кувейта и граждан третьих стран или их останков, а также кувейтского имущества по-прежнему имеет большое значение для завершения процесса примирения.

Что касается вопроса о женщинах и мире и безопасности, то мы всячески приветствуем усилия Специального представителя по обеспечению инклюзивности и участия женщин на всех уровнях процесса принятия решений. Сотрудничество Специального представителя с Консультативной женской группой по вопросам политики и примирения в Ираке играет весьма важную роль в разработке приоритетных направлений работы этой группы. Мы постоянно напоминаем о важности

участия женщин в процессе принятия решений. Я хотел бы с удовлетворением отметить национальный план действий Ирака по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Ирак — это первая страна в регионе, которая приняла такой план. Я вспоминаю совещание по формуле Аррии, которое мы провели здесь четыре месяца назад совместно с Перу и Соединенным Королевством. Ирак без сомнения является общепризнанным примером в регионе и за его пределами. В настоящее время страна работает над своим вторым национальным планом действий, и мы приветствуем это. Мы надеемся, что второй национальный план действий получит поддержку нового правительства и что будут предоставлены средства для обеспечения достижения на местах изложенных в плане целей. Для этого необходим соответствующий бюджет. Германия подтверждает готовность оказать Ираку поддержку в осуществлении этого плана.

Мы также призываем Ирак продолжать свою работу по привлечению к ответственности виновных в сексуальном насилии в условиях конфликта и применять в этой связи подход, ориентированный на интересы жертв. В резолюции 2467 (2019) Совет Безопасности подробно изложил возможные меры, касающиеся укрепления законодательства, активизации расследований и судебного преследования за сексуальное насилие в условиях конфликта. Мы поддерживаем усилия Ирака по реформированию сектора правосудия на примерах, приведенных в резолюции 2467 (2019). Мы хотели бы также присоединиться к замечаниям, высказанным представителем Соединенных Штатов в отношении детей, родившихся в результате сексуального насилия, и подчеркнуть важность предстоящей в этой связи работы.

Мое последнее замечание касается отсутствия климатической безопасности. Ирак является одной из стран Ближнего Востока, в наибольшей степени страдающей от серьезных угроз безопасности, связанных с изменением климата, таких как продолжительные периоды аномальной жары, повышение изменчивости количества выпадающих осадков и продолжительные периоды засухи. Одиннадцатого июля 2018 года министр водных ресурсов Республики Ирак г-н Хасан Джанаби обсудил в Совете Безопасности (см. S/PV.8307) серьезные негативные последствия изменения климата как одного из факторов, усугубляющих стоящие перед страной вызо-

вы в области безопасности. Он особо отметил риски, связанные с изменением климата и обусловленные отсутствием региональных и международных механизмов совместного использования водных ресурсов, что еще больше усложняет задачи Ирака в области безопасности. Поэтому мы приветствуем поддержку, которую МООНСИ оказывает региональному диалогу и подходу не только в области энергетики, окружающей среды, водных ресурсов и беженцев, но и в отношении негативных последствий изменения климата и экологических изменений для стабильности в регионе. Мы подчеркиваем, что правительствам стран региона и Организации Объединенных Наций необходимо проводить адекватную оценку рисков и разрабатывать стратегии управления рисками в связи с такими негативными последствиями.

Г-н Ипо (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация выражает признательность Специальному представителю Генерального секретаря по Ираку и главе Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-же Жанин Хеннис-Плассхарт за ее всеобъемлющее выступление.

Кот-д'Ивуар приветствует продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций в Ираке, что еще раз свидетельствует о сближении мнений членов Совета Безопасности и их неизменной поддержке усилий по восстановлению мира, безопасности и стабильности в этой стране после принятия резолюции 1770 (2007).

Кот-д'Ивуар приветствует, в частности, постепенное улучшение в Ираке обстановки в плане безопасности и военное поражение «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) благодаря всемерной поддержке со стороны Совета. Наша страна искренне надеется на сохранение этой общей динамики, что позволит определить надлежащие коллективные меры реагирования на нерешенные проблемы в области мира и безопасности в Ираке.

Для того чтобы усилия международного сообщества принесли плоды, они должны подкрепляться готовностью и приверженностью иракских властей как можно скорее решить текущие политические и гуманитарные проблемы и проблемы в области безопасности в целях укрепления законности и эффективности действий государства. В этой связи необходимо как можно скорее решить вопрос

о формировании правительства. Совет Безопасности должен направить иракским сторонам мощный сигнал в этом отношении, с тем чтобы они обязались выполнить договоренность о назначении постоянных министров на оставшиеся должности. Полноценно функционирующее правительство, несомненно, станет еще одним шагом в процессе укрепления национальных институциональных рамок и ускорит осуществление государственной программы на период 2018-2022 годов, направленной на повышение качества основных услуг и содействие восстановлению и экономическому развитию по всей стране.

Кот-д'Ивуар искренне надеется, что похвальные усилия международного сообщества помогут восстановить структуру общества и укрепить органы безопасности Ирака. С другой стороны, прогресс, достигнутый в нормализации политической ситуации после урегулирования нерешенных вопросов в отношениях между Багдадом и Эрбилем, должен продолжаться. Для этого обеим сторонам необходимо идти на смелые компромиссы, включая принятие национального закона об углеводородах, осуществление соответствующих положений Конституции Ирака 2005 года и принятие закона о распределении доходов. Кот-д'Ивуар призывает федеральное правительство и региональное правительство Курдистана выполнять свои соответствующие обязательства в связи с принятием федерального закона о бюджете на 2019 год.

Что касается гуманитарной ситуации, то, по мнению Кот-д'Ивуара, особое внимание следует уделять положению 1,75 миллиона перемещенных лиц, почти 500 тысяч из которых живут в лагерях и испытывают трудности в получении доступа к средствам к существованию, программам социальной защиты и гуманитарной помощи. Удовлетворение потребностей в области здравоохранения и образования наиболее уязвимых слоев общества, включая женщин и детей, должно послужить дополнительным стимулом для добровольного, безопасного и достойного возвращения перемещенных лиц. В этой связи Кот-д'Ивуар приветствует дальнейшее укрепление стратегического партнерства между правительством и международными партнерами, включая Организацию Объединенных Наций, Всемирный банк и Европейский союз, по линии Исполнительного комитета по восстановлению, реконструкции и развитию.

Присоединяясь к принятому 19 февраля заявлению Председателя S/PRST/2019/1, наша страна призывает власти Ирака и Кувейта к сотрудничеству, с тем чтобы добросовестно найти окончательный ответ на вопрос о пропавших без вести гражданах Кувейта и конфискованной собственности, включая национальные архивы Кувейта. Кот-д'Ивуар по-прежнему убежден в том, что успешное урегулирование этого спора будет способствовать укреплению доверия между двумя сторонами.

Что касается массовых нарушений прав человека, совершенных «Исламским государством» в период 2014-2017 годов, в том числе в отношении этнического меньшинства езидов в Синджаре, то Кот-д'Ивуар, будучи привержен принципам привлечения виновных к ответственности, считает, что эти преступления против человеческого достоинства не могут оставаться безнаказанными. Поэтому от имени Кот-д'Ивуара я выражаю полную поддержку Следственной группе Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ/«Исламское государство Ирака и Леванта», которая занимается сбором, хранением и сохранением доказательств преступлений ИГИЛ в Ираке. Кот-д'Ивуар призывает власти Ирака сотрудничать с Группой для обеспечения успешного выполнения ею своих задач.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) *(говорит по-арабски)*: Прежде всего я выражаю искреннюю признательность и благодарность г-же Жанин Хеннис-Плассхарт за ее информативное и всеобъемлющее выступление в начале этого заседания.

Мы приветствуем принятие резолюции 2470 (2019) о продлении на основании просьбы и пожелания Ирака мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). С моей стороны было бы упущением не выразить признательность МООНСИ за прилагаемые ею усилия на всей территории Ирака. Миссия предоставляет консультативную помощь в поддержку национальных усилий, предпринимаемых под руководством иракского правительства в целях построения перспективного будущего для Ирака. К ним относятся создание необходимых условий для обеспечения безопасности и стабильности и удовлетворения гуманитарных потребностей братского иракского народа, а также создание необходимой

основы для восстановления и достижения устойчивого развития и реконструкции.

Я подчеркиваю, что Государство Кувейт будет и впредь оказывать МООНСИ и страновой группе всестороннюю поддержку и сотрудничать с ними, с тем чтобы они могли в полной мере выполнять свои задачи. Мы считаем, что настало время для восстановления Ирака после болезненных событий, которые он пережил в ходе своей борьбы с террористической группировкой ДАИШ. Мы вновь заявляем о нашей солидарности с руководством, правительством и народом Ирака в их борьбе с этим злом. Мы подчеркиваем необходимость укрепления национального единства и сохранения независимости, суверенитета и территориальной целостности Ирака.

Мы призываем все государства-члены, участвовавшие в Кувейтской международной конференции доноров по вопросам восстановления Ирака, выполнить взятые на Конференции обязательства, и прежде всего обязательства по восстановлению районов, которые были оккупированы ДАИШ. Мы с нетерпением ожидаем создания, в сотрудничестве и координации с иракским правительством, механизма контроля за их выполнением, который обеспечит реализацию этих обязательств в интересах облегчения его бремени в борьбе с ДАИШ и позволит ему осуществить свое видение будущего, построив новый и единый Ирак.

Что касается невыполненных международных обязательств и остающихся гуманитарных вопросов, связанных с пропавшими без вести гражданами Кувейта и третьих стран и пропавшей кувейтской собственностью, включая наши национальные архивы, то мы разделяем сожаление, которое Генеральный секретарь выразил в своем последнем докладе (S/2019/352) в связи с тем, что по-прежнему не выявлена судьба 369 граждан Кувейта и третьих стран, которые числятся пропавшими без вести, и что никаких человеческих останков не было эксгумировано с 2004 года. Мы призываем Ирак продолжать усилия на этом направлении и добиться ощутимых результатов на местах. Мы надеемся, что Ирак будет и впредь конструктивно сотрудничать в рамках Трехсторонней комиссии и ее технического комитета под умелым руководством Международного комитета Красного Креста (МККК) в це-

лях урегулирования этого гуманитарного вопроса должным образом.

Мы приветствуем приверженность цели решить эту проблему, которую проявляют члены Совета, вот уже многие годы оставляя этот гуманитарный вопрос в повестке дня Совета. Кроме того, члены Совета следят за выполнением многочисленных обязательств по соответствующим резолюциям Совета Безопасности, и в первую очередь тех главных обязательств, которые все еще не выполнены.

Мы еще раз подчеркиваем, что Государство Кувейт приложит все усилия для выяснения судьбы пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран. Мы высоко оцениваем твердое намерение братской Республики Ирак выполнить свои международные обязательства по отношению к Государству Кувейт. Мы полностью готовы оказать помощь в интересах ускоренного выполнения обязательств по соответствующим резолюциям Совета Безопасности. В то же время мы призываем МООНСИ и далее выполнять свой мандат в отношении лиц, пропавших без вести, и возвращения кувейтской собственности, включая наши национальные архивы, в соответствии с резолюцией 2107 (2013). Кувейтская собственность и национальные архивы являются историческим наследием государства Кувейт и его народа. Вызывает сожаление тот факт, что со времени освобождения Кувейта в 1991 году никаких сведений о местонахождении наших национальных архивов мы так и не получили.

В заключение я хочу сказать, обе наши братские страны намерены расширять и развивать свои отношения на всех уровнях и во всех областях. На этом фоне Кувейт принимал членов иракского правительства, прибывших с двухдневным визитом для участия в седьмом совещании Совместного кувейтско-иракского Комитета высокого уровня. У нас есть множество договоренностей и соглашений по всем вопросам, представляющим общий интерес, которые позволили нам преодолеть обстоятельства, ранее мешавшие интеграции и сближению двух соседних стран и братских народов, отношения между которыми всегда строились на основе добрососедства.

Г-н Нтсоане (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию

содействия Ираку (МООНСИ) г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт за ее брифинг. Южная Африка поддерживает продление мандата МООНСИ в его нынешнем формате, потому что это будет способствовать укреплению позиций иракского правительства и поможет в организации будущих избирательных процессов.

Кроме того, Южная Африка призывает к формированию инклюзивного правительства, в структурах управления которого будет представлено все многообразие иракского общества. Национальное примирение в Ираке и его единство имеют определяющее значение для предотвращения трудностей, которые в будущем могут возникнуть в результате непоследовательных стратегий и мер правительства. Мир и безопасность — это та основа, которая позволит Ираку построить свою инфраструктуру, гарантировать рост своей экономики и обеспечить всех своих граждан основными услугами. Поэтому Южная Африка выступает за восстановление полного контроля иракской армии над территорией страны и за дальнейшую поддержку усилий правительства по ликвидации той угрозы, которая исходит от ДАИШ.

Для поддержки всесторонних усилий правительства, и особенно его усилий в области институционального строительства в постконфликтный период и в период восстановления в Ираке, Южная Африка предлагает задействовать потенциал Комиссии по миростроительству. С удовлетворением отмечая доклад о пропавших без вести гражданах Кувейта (S/2019/352), Южная Африка выступает за оказание содействия в решении вопроса и поисках информации о тех его гражданах, которые с 2003 года числятся без вести пропавшими.

Кроме того, мы приветствуем более активное участие региональных организаций в политическом процессе и вновь заявляем, что они играют важную роль в поддержке правительства Ирака и его усилий по восстановлению страны. Мы также приветствуем возобновление сотрудничества и переговоров между центральным правительством Ирака и региональным правительством Курдистана и призываем обе стороны продолжать поиски компромисса по проблемным вопросам. Мы согласны с региональными субъектами в том, что формирование иракского правительства — это важный шаг к установлению более прочных сбалансированных

отношений между странами Ближневосточного региона. В связи с этим мы приветствуем недавний саммит, который состоялся в Ираке и в котором приняли участие представители стран региона, как часть общих усилий Ирака в направлении его интеграции с соседними странами региона.

В заключение Южная Африка вновь заявляет о своей поддержке суверенитета и территориальной целостности Ирака в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций и о намерении и впредь содействовать усилиям МООНСИ в выполнении ее мандата. Кроме того, мы по-прежнему поддерживаем работу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации «ДАИШ»/«Исламское государство Ирака и Леванта» в рамках мандата МООНСИ и подчеркиваем необходимость обеспечить независимость и беспристрастность этого механизма в соответствии с принципами Устава, стратегиями и передовым опытом Организации Объединенных Наций.

Г-н Сипако Рибала (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего наша делегация хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт за ее очень подробный, ясный и содержательный доклад.

На нашем последнем, февральском, заседании, посвященном положению в Ираке (см. S/PV.8463), мы выразили искреннюю признательность иракскому народу, его правительству и политическим лидерам, которые, несмотря на трудности, продолжали успешно справляться с политическими задачами 2018 года, что привело к созданию нового правительства — процессу, который уже почти завершен.

Мы считаем, что это решение было правильным и что иракцы должны проследить за его выполнением, поскольку это важный шаг к полной демократии, политической стабильности и созданию в стране обстановки устойчивости и безопасности. Мы приветствуем роль МООНСИ в течение всего этого процесса, выразившуюся в той неизменной поддержке, которую она оказывает местным властям на различных направлениях восстановления иракского государства.

Тем не менее, для того чтобы этот процесс был более эффективным, в первую очередь необходимо завершить формирование правительства. Для этого все заинтересованные стороны должны преодолеть свои внутренние разногласия и как можно скорее заполнить все вакансии во всех департаментах правительства. И здесь, мы надеемся, правительство рассмотрит возможность назначения женщин и представителей меньшинств, которые тоже могут сыграть важную роль в этом процессе.

Кроме того, у нас вызывает озабоченность тот факт, что задержка с завершением формирования правительства может повлечь за собой нарушения в нормальном выполнении государственной программы на 2018-2022 годы, призванной направлять работу правительства в условиях общей обеспокоенности населения плохими условиями жизни, дефицитом основных услуг, безработицей и требованиями процесса восстановления.

Мы приветствовали мартовское заявление премьер-министра Адель Абделя Махди о разработке его правительством всеобъемлющей национальной стратегии по противодействию коррупции. Надеемся, что обсуждение в Высшем совете по борьбе с коррупцией проблем, препятствующих большей прозрачности и приоритетных направлений работы в этой связи, позволит получить конкретные результаты, которые принесут реальный успех и завоевывают доверие населения.

Политики в Багдаде и Эрбиле должны в духе братства принять и признать тот факт, что диалог является правильным каналом для решения возникающих вопросов и что связывающие их обязательства должны выполняться на добровольной основе в целях укрепления доверия. В этой связи надеемся, что принятие закона о федеральном бюджете на 2019 год не создаст проблем для их отношений.

Приветствуем инициативу нынешнего иракского правительства по укреплению отношений со странами своего региона в интересах взаимной политической, экономической выгоды и безопасности, что способствовало бы укреплению позиций не только Ирака, но и других государств. С учетом этого я призываю Ирак и его соседей содействовать развитию добрососедских отношений на основе основополагающих принципов уважения суверенного равенства и территориальной целостности государств.

В настоящее время правительство Ирака сталкивается с проблемой приема большого числа возвращающихся боевиков «Исламского государства Ирака и Леванта» и членов их семей, в том числе женщин и детей. У каждого из них есть различные потребности, которые должны быть удовлетворены. Разумеется, международное сообщество должно поддержать правительство в решении этой непростой задачи. Вместе с тем государства-члены должны нести ответственность за собственных граждан и постараться обращаться с ними в соответствии с законом, в частности проводя судебное преследование, реабилитацию или реинтеграцию.

Наконец, наша делегация хотела бы призвать иракское правительство укреплять сотрудничество с Кувейтом и другими государствами в вопросе о пропавших без вести гражданах Кувейта и гражданах третьих стран и возвращении кувейтской собственности, включая национальные архивы.

Г-жа Луна (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поблагодарить г-жу Хеннис-Плассхарт за ее ценное выступление и работу, которую она выполняет с момента своего назначения в декабре на пост главы Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). Благодарим также Постоянное представительство Соединенных Штатов за подготовку недавно принятого проекта резолюции 2470 (2019) о продлении мандата МООНСИ и координацию соответствующей работы. Решительно поддерживаем работу МООНСИ по оказанию Ираку помощи в обеспечении устойчивой стабильности, развития, мира и безопасности.

Прежде всего мы хотели бы воздать должное иракским властям за проведение в прошлом году демократического, транспарентного и мирного избирательного процесса с участием различных районов страны, в рамках которого состоялась беспрепятственная передача власти.

Что касается политического аспекта, то мы сожалеем, что в парламенте не было достигнуто согласия относительно избрания лиц на остающиеся вакантными руководящие министерские посты, что повлекло задержки с окончательным формированием кабинета министров и, как следствие, с осуществлением правительством своей программы работы. Призываем политические силы достичь необходимого консенсуса и принять решение о фор-

мировании правительства и действенных институтов власти, а сами эти институты — стремиться к обеспечению безопасности, процветания и развития своего народа.

Призываем затем направить эту политическую волю на формирование регионального правительства Курдистана и осуществление плана восстановления Ирака, разработанного на состоявшейся в Кувейте Международной конференции по восстановлению Ирака.

В числе мер, принятых Советом мухафазы Басра в рамках осуществления программы правительства, можно отметить осуществление различных программ по обеспечению водо- и электроснабжения в целях решения проблемы нехватки воды, которая негативно сказывается на здоровье населения и на экономике.

Надеемся, что правительство продолжит разработку всеохватной стратегии, в рамках которой женщинам будет отведена важная роль в процессе принятия решений в различных сферах жизни общества, в том числе в государственном управлении. В этой связи приветствуем тот факт, что четыре женщины были избраны председателями и еще четыре — заместителями председателей комитетов регионального парламента Курдистана. Кроме того, Ирак принял первый план действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности на Ближнем Востоке, став первой страной региона, представившей свой доклад об осуществлении резолюции 1325 (2000) об участии женщин и учете гендерной проблематики в мирных переговорах, предотвращении конфликтов, операциях по поддержанию мира и управлении.

Призываем также принять конкретные меры для привлечения к ответственности виновных и положить конец безнаказанности за такие серьезные нарушения прав человека, как эксплуатация и преступления сексуального характера, особенно в отношении женщин и детей, в том числе связанных с «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Кроме того, призываем к разработке и принятию совместно с Организацией Объединенных Наций плана действий по прекращению и предотвращению вербовки и использования детей силами народной мобилизации. Осуждаем также применение пыток и принуждение детей к даче признательных показаний и призываем проводить

расследование и судебное преследование лиц, виновных в совершении таких актов.

Что касается безопасности, то мы отмечаем успешные усилия иракского правительства и союзных стран по борьбе с терроризмом и разгрому ИГИЛ. Вместе с тем с озабоченностью отмечаем, что терроризм по-прежнему остается скрытой угрозой миру и безопасности граждан в различных частях страны. Именно поэтому органы безопасности должны активизировать имеющиеся у них контртеррористические механизмы и усилить меры по обеспечению безопасности границ. В этой связи Ираку необходимы региональная и международная поддержка и солидарность, а также постоянная помощь со стороны МООНСИ в области материально-технического обеспечения и наращивания потенциала. Необходимо не допускать насильственных повстанческих действий со стороны какой-либо группировки, а также необходимо не допускать повторения чудовищных действий ИГИЛ против иракского народа.

Что касается вопроса о незавершенных делах с Кувейтом, то мы приветствуем мероприятия и встречи, проведенные с властями соответствующих стран, а также с представителями МООНСИ в целях обсуждения возможных дальнейших действий в вопросах поиска заключенных и пропавших без вести лиц, о которых сообщил Кувейт, и возвращения в Кувейт человеческих останков, имущества и национальных архивов. С удовлетворением отмечаем также, что в соответствии с резолюцией 2107 (2013) иракское правительство вернуло кувейтским властям многочисленные ценности, включая тысячи книг из Национальной библиотеки Государства Кувейт. Этот шаг свидетельствует о готовности иракского правительства укреплять отношения с соседней страной и выполнять положения трехстороннего соглашения об урегулировании нерешенных вопросов 28-летней давности.

При рассмотрении докладов о гуманитарной ситуации в Ираке в нынешних условиях мы подчеркиваем важность дальнейшего удовлетворения многочисленных потребностей миллионов иракцев, которые остаются перемещенными лицами, и создания для них условий для постепенного восстановления их привычного уклада жизни на добровольной, достойной и безопасной основе. В этой связи подчеркиваем необходимость укрепления ме-

ханизмов защиты тех групп населения, в частности женщин и детей, которые продолжают подвергаться наибольшему риску. Мы обеспокоены последствиями конфликта в виде нанесенного национальной инфраструктуре ущерба и укоренения нищеты, что создает серьезные проблемы для устойчивого развития страны.

Наконец, мы хотели бы выразить солидарность с иракским народом и поддержать его в стремлении развернуть ход истории в сторону стабильности, мира и процветания. После окончания конфликта, движимые стремлением и решимостью вновь отстроить родные места, порядка 4,1 миллиона человек вернулись в свои дома. Это свидетельствует об их достойной восхищения стойкости и твердой решимости восстановить страну и жить в достойных человека условиях.

Г-н Хики (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Хеннис-Пласхарт за ее весьма обстоятельное и всеобъемлющее выступление. Думаю, что сегодняшнее единогласное принятие резолюции 2470 (2019), продлевающей мандат Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), свидетельствует о решительной поддержке Советом Безопасности ее работы и деятельности ее Миссии.

По моему мнению, большое значение имеет тот факт, что это первое заседание Совета Безопасности по Ираку после того, как была освобождена последняя подконтрольная ДАИШ территория в этом регионе. Хотя мы в Совете Безопасности привыкли порой сосредотачивать внимание на обсуждении рисков и угроз, я считаю, что также крайне важно упомянуть значительный прогресс, которого удалось достигнуть в Ираке к настоящему времени, а также выразить благодарность правительству Ирака, Иракским силам безопасности и народу Ирака за те огромные жертвы, которые они принесли ради победы над ДАИШ.

Хотя территориальная победа над ДАИШ является очень важным достижением, нам еще предстоит пройти длинный и трудный путь к примирению и стабилизации обстановки. Потребуется время, чтобы искоренить идеологию ДАИШ, и для этого нам придется приложить последовательные и коллективные усилия. В этой связи мы признаем

важную роль МООНСИ, которую она продолжает играть в поддержке правительства Ирака, а также в его усилиях по постконфликтному восстановлению и стабилизации ситуации. В дальнейшем мы должны в первую очередь следить за тем, чтобы вновь не сложились условия, которые изначально привели к возникновению ДАИШ. Мы считаем, что для этого в краткосрочной перспективе необходимо будет сосредоточиться на трех аспектах: восстановление, примирение и обеспечения представленности.

Во-первых, очевидно, что восстановление и обеспечение предоставления основных услуг необходимо для долгосрочной стабильности Ирака. Мы все слышали ошеломляющие цифры, которые сообщил нам представитель Кот-д'Ивуара: 1,75 миллиона иракцев по-прежнему находятся на положении перемещенных лиц, которые не могут или не готовы вернуться в свои дома. Правительство Ирака, Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны продолжать безотлагательную работу по решению этой проблемы, в том числе посредством признания и устранения факторов, вызывающих обеспокоенность, а также посредством полного выполнения обязательств, взятых на Кувейтской международной конференции по восстановлению Ирака, о которой ранее упомянул посол России.

Приоритетной задачей должно стать обеспечение доступа всем жителям Ирака к получению личных документов, особенно для внутренне перемещенных детей, у которых нет возможности нормально получать образование. В основе всего этого лежит необходимость в создании прочных государственных институтов, а также инклюзивного и представительного правительства. В этой связи мы поддерживаем усилия премьер-министра Аделя Абдель Махди, направленные на достижение соглашения в Совете представителей для заполнения четырех вакантных должностей в кабинете и обеспечения максимально широкой представленности женщин и национальных меньшинств на всех уровнях правительства.

Во-вторых, как отметил посол Франции, на этапе восстановления Ирака после многолетнего конфликта в первую очередь необходимо добиваться примирения на всех уровнях общества. В этой связи мы приветствуем дальнейшее взаимодействие МООНСИ с правительством Ирака, которое прила-

гает усилия для содействия всеохватному политическому диалогу. Мы также с удовлетворением отмечаем важную роль, которую играет Организация Объединенных Наций в содействии формированию эффективного и подотчетного сектора безопасности Ирака, который был бы способен эффективно бороться с сохраняющейся угрозой, исходящей от ДАИШ, и обеспечивать защиту всех иракцев.

Большое значение, как уже подчеркивал представитель Германии, имеет также подотчетность, и мы благодарим правительство Ирака и Миссию Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку за их постоянную поддержку Следственной группе Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ, по мере того, как Группа продолжает выполнять свою важную работу по обеспечению правосудия в интересах жертв.

В-третьих, возвращаясь к вопросу представленности, Соединенное Королевство приветствует тот факт, что Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку учитывает гендерный вопрос во всех направлениях своей деятельности, в том числе по содействию принятию закона о борьбе с насилием в семье. Мы полностью согласны с представителем Германии относительно того, что защита женщин и их полноценное участие будет способствовать процессу примирения и долгосрочной стабильности. В преддверии двадцатой годовщины принятия резолюции 1325 (2000) в октябре мы продолжим оказывать поддержку правительству Ирака, с тем чтобы обеспечить финансирование следующего национального плана действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности, который выполняется совместно с гражданским обществом и координируется на местном и национальном уровнях. Мы были бы рады иметь возможность заслушивать в ходе будущих заседаний Совета доклады представительниц организаций гражданского общества, что позволило бы нам перенимать их опыт и знания.

Соединенное Королевство сохраняет твердую приверженность и оказывает поддержку важной работе МООНСИ и народу Ирака в их усилиях по построению более стабильного и процветающего будущего.

Г-жа Вронецкая (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт за всестороннее освещение вопроса. Позвольте мне вновь выразить нашу признательность за огромную работу, которую выполняет Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в плане предоставления помощи иракским властям. Мы приветствуем продление мандата Миссии. Жизненно необходимо, чтобы МООНСИ продолжала оказывать поддержку правительству Ирак по мере того, как оно приступает к реализации новых программ и стратегий в целях преодоления трудностей и создания основы для достижения прочного мира и развития.

Ирак выходит из периода потрясений и прилагает усилия по восстановлению стабильности и процветания в стране. Нынешний этап чрезвычайно важен, и в ходе него необходимо решить сохраняющиеся проблемы посредством содействия проведению избирательной, экономической, социальной реформы, реформы силовых структур, а также посредством противодействия коррупции, создания сильных государственных институтов, содействия стабилизации и восстановлению. Мы хотели бы выразить нашу озабоченность относительно отсутствия прогресса по вопросу заполнения вакантных министерских должностей. Поэтому мы призываем политические партии обеспечить быстрое завершение процесса формирования правительства и эффективно решить вопросы, беспокоящие общественность.

Мы настоятельно просим власти Ирака направить их усилия на предоставление основных услуг и разработку средств, необходимых для удовлетворения потребностей всех иракцев, включая женщин, молодежь и членов всех религиозных и этнических групп, посредством ускоренного осуществления правительственной программы на 2018-2022 года. Кроме того, мы призываем власти Ирака обеспечить эффективную и всеохватную систему управления и выполнить свои обязательства, с тем чтобы гарантировать равное участие женщин на всех уровнях структур управления.

Особого внимания требует вопрос социальной защиты уязвимых групп населения. По нашему мнению, крайне важно активизировать усилия для того, чтобы предотвращать случаи насилия про-

тив женщин и девочек, и принять эффективные меры реагирования, которые обеспечили бы защиту жертв гендерного насилия, в том числе посредством полного выполнения национального плана действий Ирака по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Мы также обеспокоены положением детей, в частности тех, которые были задержаны по обвинениям, связанным с угрозой национальной безопасности, за предполагаемую связь с вооруженными группами. С этими детьми следует обращаться в первую очередь как с жертвами. Мы призываем Ирак обеспечить доступ МООНСИ к задержанным детям, разработать меры несудебного характера в качестве альтернативы судебному преследованию и заключению под стражу, а также обеспечить реинтеграцию детей, которые ранее были связаны с вооруженными группами.

Стабилизация страны предполагает также национальное примирение, в том числе путем содействия добровольному, достойному и безопасному возвращению внутренне перемещенных лиц, их местной интеграции или переселению. Крайне важно, чтобы к внутренне перемещенным лицам относились без какой-либо дискриминации, вне зависимости от их предполагаемой связи с определенными группами, и чтобы им оказывалась необходимая им помощь.

Мы хотели бы выразить нашу обеспокоенность в связи с тем, что сохраняющаяся напряженность в странах Залива может оказать негативное влияние на обстановку в плане безопасности в Ираке и привести к дальнейшей дестабилизации положения в стране. В то же время мы высоко оцениваем сбалансированную политику Ирака в отношении его соседей в регионе.

В заключении я хотела бы отметить необходимость оказывать Ираку поддержку в его усилиях по восстановлению стабильности после нескольких лет конфликта и при этом уважать единство, суверенитет и территориальную целостность этой страны. Крайне важно сохранить безопасность Ирака посредством деэскалации напряженности.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Мы выражаем благодарность Председателю за организацию сегодняшнего заседания, а также г-же Жанин Хеннис-Плассхарт за ее содержательный брифинг. Мы с удовлетворением отмечаем ценную работу, которую она выполняет со своими сотруд-

никами из Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию помощи Ирак (МООНСИ).

Перу внимательно следит за прогрессом в процессе окончательного формирования правительства Ирака, а также за важными усилиями политических кругов Ирака найти точки соприкосновения на основе диалога и компромисса. Мы особенно надеемся на то, что завершение этого процесса приведет к расширению участия женщин в политической жизни страны, что, несомненно, будет способствовать текущему процессу национального примирения.

К другим задачам относится безотлагательная необходимость предоставления более качественных услуг населению, восстановления базовой инфраструктуры и оживления экономики. Для достижения этой цели необходимо реализовать программу правительства на период 2018–2020 годов, воздействие которой усилится после окончательного завершения процесса создания различных государственных учреждений.

В этой связи мы с удовлетворением отмечаем прогресс, достигнутый на антикоррупционном фронте посредством разработки национальной стратегии по борьбе с этим злом, а также то приоритетное внимание, которое уделяет борьбе с коррупцией парламент Ирака. Необходимо использовать эту динамику для активизации усилий по обеспечению верховенства права и укреплению доверия населения к властям.

На всех этих этапах ключевое значение имеет поддержка международного сообщества, включая его содействие по линии предоставления помощи в целях развития, стимулирование инвестиций и контроль за остатками сил ДАИШ, продолжающими создавать очаги нестабильности, в том числе обеспечение на глобальном уровне подотчетности за деяния, которые могут квалифицироваться как бесчеловечные преступления.

В этой связи мы отмечаем прогресс, достигнутый Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ/«Исламское государство Ирака и Леванта» в координации с МООНСИ. Мы высоко оцениваем усилия Группы по налаживанию диалога с такими религиозными общинами в Ираке, как езиды в Синджаре и христиане в Мо-

суле. Мы также призываем Следственную группу активизировать усилия для закрепления своего оперативного потенциала, с тем чтобы разрешить надлежащее использование доказательственного материала в национальных инстанциях.

Еще одним позитивным событием, на наш взгляд, является сближение Ирака со своими соседями в целях укрепления инициатив в области сотрудничества и консенсуса, способствующих созданию регионального пространства, свободного от конфликтов, в целях устойчивого миростроительства.

Вместе с тем Перу вновь выражает свою обеспокоенность в отношении крайне уязвимой ситуации, в которой находятся 1,75 миллиона внутренне перемещенных лиц. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2019/365), они не решаются возвращаться в районы своего происхождения в краткосрочной перспективе. Это представляет собой проблему, которую правительство должно немедленно устранить.

Мы отмечаем важную роль МООНСИ, которая она должна играть по различным направлениям своего мандата. Мы особо отмечаем поддержку со стороны МООНСИ в подготовке оперативного плана по проведению выборов в провинциальные советы, а также ее деятельность в качестве наблюдателя на судебных разбирательствах и следственных слушаниях для обеспечения надлежащей правовой процедуры и соблюдения прав человека, что стало возможным благодаря сотрудничеству со стороны Высшего судебного совета.

И наконец, мы хотели бы отметить усилия Миссии по установлению местонахождения и личности пропавших без вести кувейтских граждан и имущества, учитывая готовность иракского правительства и Кувейта оказывать постоянную поддержку этому процессу.

Г-н Пекстен де Бейтсверве (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт за ее брифинг. Мы с удовлетворением отмечаем и всецело поддерживаем единодушное принятие Советом Безопасности резолюции 2470 (2019) о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). Ирак находится на решающем этапе. Как упомянул

наш британский коллега, был достигнут значительный прогресс, однако еще предстоит решить ряд серьезных проблем, связанных со сложными условиями в плане безопасности, обусловленными тем, что ДАИШ по-прежнему представляет собой серьезную угрозу.

Прежде всего Бельгия поддерживает скорейшее формирование федерального правительства. Мы призываем различные стороны поддержать общую концепцию развития страны и прийти к компромиссу. В этом конкретном контексте исключительно большое значение для преодоления существующих проблем имеет создание прочных государственных институтов.

Мы поддерживаем правительство Ирака в его усилиях по восстановлению, экономическому развитию и проведению реформ в целях содействия участию частного сектора. Мы также с удовлетворением отмечаем твердую приверженность правительства Ирака борьбе с коррупцией. Тем не менее одного экономического восстановления будет недостаточно.

Мы воздаем должное усилиям правительства и международного сообщества по обезвреживанию боеприпасов взрывного действия для продолжения операций по стабилизации и восстановлению, а также для предоставления семьям возможности вернуться в свои общины и возобновить свою жизнь. Кроме того, сейчас, когда Ирак должен смотреть в будущее, первостепенное значение имеет примирение. Оно может быть достигнуто только путем вовлечения всех слоев иракского общества и различных общин.

Мы поддерживаем важную миссию МООНСИ по обеспечению правосудия, защиты прав человека и проведения судебно-правовых реформ, а также по усилению мер защиты детей. Мы призываем правительство прилагать более активные усилия по решению вопроса о праве всех задержанных, особенно детей и несовершеннолетних, на справедливое судебное разбирательство. Кроме того, мы призываем правительство Ирака разработать план действий по вопросу о детях и вооруженных конфликтах при поддержке МООНСИ и страновой группы Организации Объединенных Наций, которая уже прилагает усилия по достижению этой цели в сотрудничестве с правительством.

Наконец, мы поддерживаем стремление Ирака стать открытым для соседних стран в целях укрепления двусторонних и региональных отношений, основанных на основополагающих принципах уважения суверенного равенства и территориальной целостности.

Г-н Яо Шаоцзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт за ее брифинг. Мы также приветствуем единогласное принятие Советом Безопасности резолюции 2470 (2019), которое свидетельствует о его важной поддержке той работы, которую проводят Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) и правительство Ирака.

Китай отмечает эффективное выполнение МООНСИ ее мандата, а также ее важную роль в оказании поддержки правительству Ирака, в частности в деле налаживания всеохватного политического диалога, национального примирения и восстановления. Мы высоко оцениваем тесное сотрудничество принимающей страны с МООНСИ, которое дало положительные результаты. Существенное значение имеет продление Советом срока действия мандата МООНСИ еще на один год. Международное сообщество должно продолжать оказывать поддержку МООНСИ в выполнении ее мандата.

В последнее время правительство и народ Ирака надлежащим образом занимаются решением как внутренних, так и внешних проблем, добиваясь позитивных результатов в борьбе с терроризмом, постепенно восстанавливая безопасность и стабильность и продвигаясь на пути экономического восстановления. Китай высоко оценивает эти усилия. Китай приветствует проводимую правительством Ирака политику открытости по отношению к своим соседям и укрепления дружественных отношений с ними. Мы с удовлетворением отмечаем разработку правительством национальной программы на 2018-2020 годы, а также всеобъемлющей национальной стратегии борьбы с коррупцией.

Кроме того, мы высоко оцениваем тот факт, что правительство Ирака делает все возможное для урегулирования остающихся вопросов между центральным правительством и региональным правительством Курдистана путем проведения диалога

и консультаций, ликвидации внутренних пунктов таможенного контроля и возобновления выплаты окладов гражданским служащим правительства Курдистана. Ирак находится на решающем этапе, когда страна стремится закрепить успехи контртеррористической деятельности, добиться мира и безопасности и активизировать деятельности по национальному восстановлению. В этой связи я хотел бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы должны оказывать Ираку поддержку в его дальнейшей борьбе с терроризмом и в закреплении достигнутых в этом плане успехов. Страна понесла громадные потери в международной борьбе с терроризмом. И остатки террористических групп все еще угрожают ей. Она нуждается в поддержке всех сторон в деле репатриации иностранных боевиков-террористов и членов их семей. Международному сообществу следует всецело соблюдать суверенитет Ирака и его юрисдикцию и оказывать Ираку поддержку в его усилиях по привлечению террористов к ответственности согласно его соответствующему внутреннему законодательству, а также по сдерживанию возвращения и обузданию распространения террористических сил и деятельности. Мы поддерживаем усилия Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ/«Исламское государство Ирака и Леванта», прилагаемые ею в тесных консультациях с правительством Ирака по активному выполнению ее работы согласно возложенному на нее мандату.

Во-вторых, нам следует активно содействовать экономическому оздоровлению и ускоренному восстановлению Ирака. Развитие имеет принципиальное значение для обеспечения мира. Правительству следует сосредоточить его силы и средства на развитии инфраструктуры, содействии экономическому восстановлению и прогрессу, наращивании своего потенциала для оказания государственных услуг и повышении уровня жизни населения, в том числе внутренне перемещенных лиц. Международному сообществу следует выполнять его обязательства, продолжая оказывать Ираку поддержку и помощь, способствуя облегчению гуманитарной ситуации, содействуя оздоровлению его экономики и создавая условия, благоприятные для его восстановления.

В-третьих, нам следует и впредь поддерживать инклюзивный политический диалог и процесс национального примирения в Ираке. Международному сообществу следует соблюдать суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Ирака и содействовать инклюзивности, примирению и гармоничному сосуществованию всех иракских сторон согласно основополагающим интересам и нуждам развития всех иракцев. Это необходимо также и для обеспечения регионального мира и стабильности.

Китай поддерживает любые усилия, способствующие поддержанию мира и стабильности и борьбе с терроризмом в Ираке. Мы будем и впредь оказывать этой стране гуманитарную и экономическую помощь и прилагать усилия по улучшению гуманитарной ситуации. Мы будем принимать активное участие в экономическом восстановлении Ирака и помогать ему в достижении мира, стабильности и развития.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индонезии.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Ираку и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт. Я остановлюсь на трех моментах.

Во-первых, что касается работы МООНСИ, то мы рады присоединиться к другим членам Совета и выразить наше удовлетворение в связи с принятием резолюции 2470 (2019) о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку. Я хотел бы поблагодарить делегацию Ирака за ее замечательное сотрудничество, а делегацию Соединенных Штатов Америки — в качестве координатора — за ее работу над этой резолюцией. Мы даем высокую оценку крайне необходимой работе МООНСИ, к которой, по моему мнению, иракское общество в различных районах страны относится позитивно. Мы выражаем признательность Специальному представителю г-же Хеннис-Плассхарт и всему персоналу МООНСИ за их непрестанную и замечательную работу. Мы также высоко ценим четко налаженное сотрудничество правительства Ирака с МООНСИ.

Принятой сегодня резолюцией мандат МООНСИ не только продлевается, но и совершенствуется. В ней проявилось единство Совета в оказании Ираку содействия в достижении политической стабильности и устойчивого развития. Прочная МООНСИ, способная оказывать народу и правительству Ирака помощь в решении сложных проблем, как никогда необходима, и мы рассчитываем на всестороннее осуществление ее мандата.

Во-вторых, что касается происходящих в стране событий, то Индонезия воздает Ираку должное за формирование нового правительства и с нетерпением ждет заполнения оставшихся министерских должностей. Быстрое и эффективное завершение формирования правительства Ирака крайне необходимо для того, чтобы новое правительство смогло завоевать доверие и поддержку народа. Стабильность Ирака необходима не только его народу, но и всему региону в целом. Нам надо и впредь поддерживать усилия Ирака, направленные на примирение и развитие. Мы поддерживаем усилия по укреплению государственных институтов Ирака и ускорению реализации правительственной программы на 2018-2020 годы в целях повышения качества основных услуг и содействия восстановлению и экономическому развитию на всей территории Ирака.

Мы как международное сообщество обязаны поддерживать Ирак в его усилиях. Подобно другим делегациям, мы приветствуем сделанное правительством объявление о разработке им всеобъемлющей национальной стратегии борьбы с коррупцией, а также о том, что парламент уделяет приоритетное внимание борьбе с коррупцией, о чем упоминается также в докладе Генерального секретаря (S/2019/365).

В-третьих, что касается проблем в области безопасности, то мы приняли к сведению указание в ходе брифинга, проведенного г-жей Хеннис-Плассхарт, на проблему возвращения боевиков «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и их семей, которое необходимо надлежащим образом взять под контроль, в частности в том, что касается женщин и детей. Их реабилитация и реинтеграция — дело, безусловно, не легкое. Тем не менее усилия в этом плане прилагать необходимо, чтобы не допустить возрождения радикализма и появления нового поколения террористов. Мы высоко ценим неустанную работу иракских сил безопасности

по розыску оставшихся боевиков ИГИЛ, которые угрожают безопасности всего населения и препятствуют текущему процессу. Мы считаем, что необходимо применять комплексный подход к решению проблем безопасности и к делу обеспечения прочного мира. Решающее значение в этом плане имеет укрепление международного и регионального сотрудничества.

Наконец, одна из наших приоритетных задач должна заключаться в оказании гуманитарной помощи. Немалое значение имеют также вопросы, касающиеся возвращения внутренне перемещенных лиц, социально-экономического развития и достижения целей в области устойчивого развития.

На данном этапе Ирак нуждается во всемерной поддержке и помощи со стороны его братьев и сестер в Организации Объединенных Наций. Вы можете быть уверены в решимости Индонезии оказывать поддержку обеспечению стабильности, развития и прочного мира в Ираке.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Ирака.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Республику Индонезия с ее вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в текущем месяце и воздать ей должное за мудрое руководство его работой. Мы также благодарим Федеративную Республику Германия за ее усилия на посту Председателя в прошлом месяце. Я хотел бы одобрить брифинг Специального представителя Генерального секретаря и главы Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-жи Жанин Хеннис-Плассхарт, присутствие которой весьма заметно с самого начала ее вступления в эту должность.

Наше правительство приветствует принятие резолюции 2470 (2019) о продлении мандата МООНСИ еще на один год. Мы высоко ценим поддержку, оказываемую нам Соединенными Штатами Америки и другими государствами-членами Совета Безопасности, а также коллективные усилия и сотрудничество в согласовании условий продления мандата. Мы также выражаем всем членам Совета Безопасности признательность за то, что они поддержали эту резолюцию.

Правительство нашей страны обратилось с просьбой продлить мандат Миссии для того, чтобы иметь возможность удовлетворить нужды и потребности всех ее граждан, и Организация Объединенных Наций вполне способна помочь Ираку добиться этого при сохранении основных обязанностей и задач Миссии. Именно так произошло с принятием резолюции 2421 (2018), в которой мандат был упрощен, а сам текст был сокращен с учетом потребностей Ирака на тот момент (см. S/PV.8285).

Правительство нашей страны рассчитывает на тесное сотрудничество с МООНСИ в удовлетворении потребностей Ирака на предстоящем этапе. Мы призываем Миссию тесно координировать свою деятельность с другими действующими в Ираке учреждениями Организации Объединенных Наций, в том числе Программой развития Организации Объединенных Наций и Программой Организации Объединенных Наций по населенным пунктам, в целях обеспечения координации усилий и достижения прогресса в гуманитарной деятельности, восстановлении и развитии на местном, правительственном и национальном уровнях.

Хотя кабинет министров еще не полностью сформирован, правительство нашей страны, главными критериями формирования которого стали независимость и компетентность его членов, уже способно осуществлять свою программу действий. Достигнут прогресс по многим вопросам, в связи с которыми в настоящее время принимаются последующие меры, в частности в сфере безопасности, в военной, культурной и социально-экономической сферах и в области прав человека, а также в плане проявления открытости в отношениях с соседними странами и государствами региона. В рамках этих усилий были предприняты следующие шаги.

Во-первых, мы закрепляем успехи, достигнутые иракским народом в плане обеспечения безопасности и стабильности, продолжаем осуществление проектов по восстановлению, укрепляем единство и удовлетворяем имеющиеся потребности путем содействия предоставлению услуг, достижению развития и экономического процветания. Ситуация в Ираке развивается позитивно на всех уровнях. Улучшение ситуации в области безопасности также приводит к улучшению политической ситуации, что обусловлено достигнутым в Ираке консенсусом. Если бы все стороны не продемон-

стрировали свою готовность к сотрудничеству, мы не смогли бы одержать победу над терроризмом. Мы намерены сохранить этот консенсус, отражающий политическое единство страны, в том числе в отношениях между Багдадом и Эрбилем, которые сегодня являются наиболее гармоничными за всю их историю и характеризуются продолжением сотрудничества.

Во-вторых, обстановка в Ираке является безопасной и стабильной, особенно в освобожденных мухафазах. Силы безопасности вновь открыли почти все дороги в Багдаде, которые были закрыты с 2003 года, в том числе в зеленой зоне.

В-третьих, три президента и министр иностранных дел приложили и продолжают прилагать неустанные усилия для того, чтобы воплотить тесные отношения между Ираком, соседними с ним государствами и странами региона в конкретные возможности и практические программы. Кроме того, на основе общих интересов мы достигли договоренностей о начале осуществления совместных проектов, которые будут способствовать укреплению экономики и привлечению инвестиций в сельское хозяйство и промышленность и созданию большого числа рабочих мест. Ирак приложит все возможные усилия для укрепления безопасности и стабильности в регионе. В условиях обострения напряженности в нашем регионе мы придерживаемся политики позитивного нейтралитета. Проводя такую политику, мы руководствуемся соображениями национальной безопасности, которые требуют закрепления и сохранения успехов, достигнутых в войне с террористическими бандами ДАИШ.

В-четвертых, число перемещенных лиц из районов, некогда находившихся под контролем террористических банд ДАИШ, сократилось с почти 5 до 1,8 миллиона человек. Число перемещенных лиц, вернувшихся в мухафазу Найнава, достигло порядка 1,4 миллиона человек, в мухафазу Анбар — 1,2 миллиона человек, а в мухафазу Салах-эд-Дин — около 534 000 человек.

В-пятых, по инициативе Президента Республики Совет представителей в настоящее время обсуждает законопроект о пострадавших женщинах из числа езидов, который призван обеспечить выплату им материальной компенсации и моральное возмещение причиненного вреда, а также обеспечить их реабилитацию и создание безопасных и достойных

условий жизни. Кроме того, будут предприняты все необходимые шаги для реинтеграции пострадавших в общество и восстановления инфраструктуры в их регионах. Совет представителей также рассматривает законопроект о борьбе с бытовым насилием, который обеспечит полную правовую защиту всех жертв бытового насилия. Данный закон соответствует положениям Конституции Ирака, которая запрещает все формы насилия и жестокого обращения в семье, а также соответствует международным стандартам в области прав человека.

В-шестых, продолжается сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, в частности с ЮНИСЕФ и страновой целевой группой по наблюдению и отчетности, в целях разработки совместного плана действий по защите прав детей, пострадавших от террористических актов. Кроме того, мы сотрудничаем с Канцелярией Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта в целях осуществления плана действий, принятого в 2018 году.

В-седьмых, прилагаются усилия по смягчению последствий изменения климата путем обеспечения продовольственной и водной безопасности за счет использования национальных и международных ресурсов, что является одной из приоритетных задач нашего правительства ввиду воздействия изменения климата на обе эти сферы.

Члены нашего правительства в полной мере осознают, что многое еще предстоит сделать для реализации чаяний иракского народа. Они стремятся к проведению политических реформ, обеспечению стабильности, безопасности и искоренению коррупции, которую г-жа Хеннис-Плассхарт назвала «частными властными структурами». Они также стремятся покончить с незаконной трудовой деятельностью, обеспечивая при этом равные экономические возможности для всех.

Несмотря на разгром террористических банд ДАИШ в Ираке и Сирии, создаваемая ими угроза сохраняется. Наше правительство ведет борьбу с их отвратительной идеологией на основе всеобъемлющего подхода, охватывающего такие аспекты, как обеспечение безопасности, а также идеологический, развитый и законодательный аспекты. Мы прилагаем неустанные усилия для содействия судебному преследованию преступников-террори-

стов ДАИШ и их наказанию в судебном порядке за преступления геноцида, преступления против человечности и военные преступления, совершенные в Ираке.

Что касается усилий моего правительства по борьбе с терроризмом, то мы обратились в Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций с просьбой об оказании нам помощи в рамках программы отслеживания поездок в контртеррористических целях, с тем чтобы укрепить потенциал иракских учреждений и обеспечить их способность преодолевать трудности, с которыми сталкивается Ирак в плане сбора данных и идентификации въезжающих в страну иностранных граждан. Координация усилий в связи с этой просьбой продолжается.

Мы также приняли стратегию борьбы с насильственным экстремизмом, ведущим к терроризму, в целях искоренения экстремизма и ненависти и построения общества, в котором поощрялись бы принципы сосуществования, умеренности и терпимости. Мы настоятельно призываем все дружественные и союзнические страны разработать новые правовые системы для судебного преследования возвращающихся иностранных боевиков-террористов. Если практическое решение не будет найдено, террористическая группа ДАИШ может восстановить свои силы, нарушить статус-кво и начать совершать широкомасштабные террористические нападения по всему миру.

В рассматриваемый период наше правительство уделяло особое внимание развитию кувейтско-иракских отношений. В целях преодоления препятствий, обусловленных прошлым, мы налаживали контакты и общались с нашими кувейтскими братьями, чтобы укрепить отношения между двумя странами. С этой целью 12 и 13 мая состоялись заседания седьмой сессии Иракско-кувейтского объединенного комитета. Мы провели обзор сотрудничества между двумя сторонами во всех областях, в частности в том, что касается содействия развитию экономики и сферы развития. Мы также договорились решить многие нерешенные вопросы в контексте двусторонних отношений между нашими странами. Завтра премьер-министр Адель Абдель Махди посетит с визитом братское Государство Кувейт.

Ирак приветствует заявление Председателя S/PRST/2019/1 о заключенных, пропавших без

вести лицах и возвращении кувейтского имущества. Наша делегация работала бок о бок с нашими братьями в кувейтской делегации над проектом заявления, которое свидетельствует о приверженности Ирака осуществлению резолюции 2107 (2013). Мы придаем большое значение поиску пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и возвращению их останков в их страны, а также возвращению пропавшей кувейтской собственности, включая национальные архивы.

В этой связи отмечу, что в городе Самава было обнаружено массовое захоронение, и было проведено предварительное исследование обнаруженных человеческих останков. Мы предоставили полученные результаты Международному комитету Красного Креста и компетентным кувейтским властям. Надеюсь, что эти результаты будут положительными.

В заключение я хотел бы отметить, что мы высоко ценим роль Организации Объединенных Наций в оказании поддержки Ираку во всех областях, особенно в том, что касается перемещенных лиц,

проектов по поддержке женщин и детей в освобожденных и пострадавших районах и обеспечения основных услуг, здравоохранения, образования и восстановления. Правительство нашей страны привержено обеспечению благоприятных условий работы для МООНСИ и сотрудничеству с ней со стороны всех соответствующих иракских властей. Мы также рассчитываем на дальнейшую поддержку Ирака со стороны братских, дружественных и союзнических стран на предстоящем этапе восстановления и реконструкции. Вновь благодарим г-жу Хеннис-Плассхарт и ее сотрудников за их приверженность сотрудничеству с правительством нашей страны в выполнении мандата МООНСИ в интересах Ирака и с учетом его потребностей. Мы желаем им всяческих успехов в их начинаниях.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 17 ч 05 мин.